

导读：常进家站、常“驻”家站，问需于民、问计于民。很多生动的全过程人民民主故事，就发生在代表家站内外，见证着社会主义民主政治的优越性。本期开始，开设“讲好代表家站故事”专栏，对人大代表积极履职尽责、为群众排忧解难典型事例及基层代表家站特色亮点工作和经验做法等进行系列宣传，供交流参考。

西岗区： “家站”成为接地气、察民情、聚民智的直通车

文 / 西岗区人大常委会代表工委 栾杰 魏来

近年来，西岗区人大常委会将“代表家站”建设纳入重要工作议程，按照市人大常委会统一安排部署，全力推动家站建设提质创优，扎实开展载体活动，密切联系人民群众，积极践行全过程人民民主，使“人大代表之家”“人大代表联络站”成为代表依法履职、联系选民的重要平台，有力地促进了代表履职水平的提升。

明确标准，代表家站“建起来”，服务功能“全起来”

“代表风采展示长廊”“代表履职掠影”“不忘初心 携手前行”纪念圆盘……西岗区八一路街道全新打造“代表之家”，形象地展现了代表履职尽责、担当作为的新时代风采、践行全过程人民民主的生动画面，激励代表充分发挥人大的智慧和力量，不断推动各项工作再上新台阶。

西岗区人大常委会指导各街工委按照市人大“八有”标准，助推完善“代表家站”软硬件建设提档升级，使每个家站达到“规范化建设、合理化布局、标准化配置”的目标，为代表接待选民、述职评议提供了便利平台。目前，全区5个街道建立了7个“代表之家”（含2个特色“代表之家”）、47个“代表联络站”，实现了“代表家站”建设全覆盖。2021年，八一路、日新街道2个人大“代表之家”被授予市级“代表之

家”示范点，八一路街道新南社区、人民广场街道九三社区、白云街道拥警社区3个人大“代表联络站”被授予市级“代表联络站”示范点。

建章立制，代表家站“用起来”，群众满意“赞起来”

2021年的最后一天，居民群众敲锣打鼓庆祝16路西行一二九公交车站站点开通，这是市人大代表于丽艳、张墨波在群众接待日深入日新街道人大“代表之家”听取群众意见后，经与市交通局、公交客运集团等多家单位沟通，与园林绿化部门探讨，最后创造性提出“双层巴士不停、纯电动公交车停靠”的解决方案。居民拍手称快，并纷纷点赞接待日制度“真给力”“真管用”！张墨波代表多次参与现场调研论证，他说，“民有所呼、我有所应，人大代表就要这样做一件像一件，干一桩成一桩，让群众的呼声和期盼有着落、有回应”。

“我们家漏水问题终于解决了，为人大代表点赞……”“有专业律师帮忙解决问题，让我们悬着的心放下了”……区人大代表李宗成结合自身律师工作的专业特色，每次来到“代表联络站”都会耐心、细致地解答居民提出的各种法律问题，运用自己的法律专业知识为辖区居民解决各种“疑难杂症”，为群众解决“燃眉之急”，有效拓宽了社情民意的沟通渠道，有效化解了基层社会矛

盾。

为了使代表更好地了解社情民意，区人大常委会建立健全了代表接待日、联系选民、述职评议等工作制度，把“代表家站”建设纳入街工委考核办法，每年对家站活动进行检查、评比，要求每个“代表家站”做到季度有重点，月月有活动。将全区省、市、区三级人大代表全部编入“代表家站”，让代表沉下去、走进去，打通代表联系群众“最后一公里”。代表们积极参与地区经济发展、基层社会治理创新、疫情防控等各项工作。特别在疫情防控关键时期，各级人大代表亮身份、践承诺，用最真挚的情感、最朴实的行动、最硬核的担当，为群众筑牢一道安全墙。目前，“代表家站”已成为人大代表学习培训、联系选民、履职尽责的主阵地，形成了上下级代表互联互通的履职格局。

拓展功能，代表家站“活起来”，代表履职“动起来”

今年，区人大常委会深化拓展了“代表家站”建设，精心打造了系列特色代表之家。于三月初，在大连城市音乐馆建立了“女代表之家”，举行了女代表第三届联谊会暨女代表之家揭牌仪式，省、市、区70余名女代表参加会议。“女代表之家”定期推出特色代表活动，如新民乐鉴赏会、钢琴艺术赏析等，激励女代表在履职尽责、担当作为中凝聚中